MÉTODO Y MODELO DE LA INVESTIGACIÓN TRANSDISCIPLINARIA

DISEÑO DEL ESTUDIO

En este capítulo introducimos los métodos de investigación y los modelos propuestos utilizados en este estudio: la investigación transdisciplinaria, la participación-acción donde el profesor y los estudiantes  actúan como investigadores; en un proceso circular.

La crisis medioambiental mundial sin precedente que se vive hoy día y que es el resultado de las acciones múltiples de un complejo de variables ecológicas,  económicas y sociales que convergen entrelazadas y ponen en peligro la calidad de vida, la extinción de muchas especies animales y vegetales, pero sobre todo la del ser humano.

Este interés, reviste la mayor importancia para quienes somos  investigadores  e impacta la conciencia por todo lo que observamos desde hace varias décadas en el devenir histórico ante los cambios vertiginosos de biodegradación en la naturaleza y la pérdida de las posibilidades que ofrecen la diversidad cultural, social y económica para generar procesos alternos de solución de problemas, a través de la racionalidad ambiental. Ante esta preocupación, nos manifestamos con un alto sentido de responsabilidad ética y estímulo para actuar desde nuestra área de influencia y contribuir con  trabajos como éste a despertar el interés por preservar las condiciones de vida para la vida, a través coadyuvar al desarrollo sustentable.

Para enfocar el estudio del desarrollo sostenible es indispensable realizar esta investigación transdisciplinar; el lector queda invitado a leer algo novedoso en la forma de investigar y de presentar los resultados que requiere una integración de varios métodos por lo que se combina un protocolo formal, como el que le da estructura a este capítulo, con una secuencia  metodológica de un modelo diferente, para realizar la búsqueda y la integración del desarrollo sustentable en la teoría de la administración y la organización así como el proceso administrativo que corresponda a este fin, con el de investigación participación-acción del docente y los estudiantes y con el proceso circular.

Importancia del método transdisciplinario en esta investigación

Según Hadorn (2004)
, existe la  necesidad de unir el conocimiento de manera coherente con el contexto de la civilización moderna. Nuestra metodología tiene su base en la transdisciplinariedad, que guía la investigación para la sustentabilidad.  

Confirma Hadorn que “la necesidad para una unión se dirige hacia el mundo, la ciencia o el individuo [...] la unidad de la ciencia como una correlación de conocimiento teórico, metodológico o epistemológico, la unidad de acción como una correlación del conocimiento científico, pragmático y moral, o finalmente, la unidad como la tarea educativa del individuo.”

La unidad del conocimiento es consistente con todo lo que ha impulsado la  ciencia y la filosofía de occidente. Los motivos sociales que han unido a esta búsqueda intelectual son los que involucran una preocupación por el bienestar del planeta ante un enfrentamiento con los problemas económicos, ecológicos y sociales que amenazan con destruir la vida como ahora la conocemos.

Hadorn, Pohl & Scheringer (2004)
, explican que “la investigación transdisciplinaria” para la sustentabilidad, “implica  ver un problema  en un nivel descriptivo, normativo e interactivo.” No solo produce un conocimiento sistémico sino que se espera que produzca conocimiento sobre los objetos de investigación y el poder para evaluar estos esfuerzos.  Se espera también, que este tipo de investigación sugiera soluciones para transformar efectos y procesos indeseados.

La investigación transdisciplinaria, según Petschel-Held (2004)
, representa un reto para la ciencia. Al contrario a la investigación científica tradicional, su lugar de acción  no es el laboratorio. El desarrollo  económico y el de la vida social, contemplando el aspecto ecológico, es una parte de la vida cotidiana. La investigación transdisciplinaria se traduce entonces, como aquella que favorece una generación de conocimientos sobre procesos, valuaciones y estrategias para mejorar las prácticas de la sociedad y  disminuir las prácticas negativas.  

Además, los problemas que surgen son altamente complejos y requieren de los modos de análisis que reúnen los métodos de las diferentes disciplinas. En esta investigación, se aborda la toma de decisiones dentro de la sociedad, desde las ciencias administrativas, con un enfoque transdisciplinario.  

El desarrollo de los aspectos sociales, económicos y medioambientales, involucra la resolución de problemas con base en la investigación; por eso, hay una variedad de actores, quizá no académicos, quienes también, juegan un rol importante en el proceso de la producción de conocimiento. Este trabajo  refleja  esta confluencia de ideas. La manera epistemológica de explorar y analizar el problema de investigación es transdisciplinaria.
En los capítulos subsecuentes, se estudia desde la visión transdisciplinaria el fenómeno de la crisis,  la racionalidad ambiental, hasta la conformación del concepto de desarrollo sostenible; y la propuesta para la teoría de la administración y la organización y el proceso administrativo bajo el enfoque de la sustentabilidad. En esos capítulos se aborda el marco teórico correspondiente a cada uno de estos temas a fin de observar el uso de los modelos de la Mayéutica Actualizada MAYAC© y el método de didáctica constructivista MEDIC presentados más adelante.

El desarrollo sustentable es el enfoque central de esta investigación  con las propuestas de incorporarlo a la teoría de la administración y al proceso administrativo que sirva a este fin, con un método transdisciplinario que permita abarcar los siguientes aspectos:

· La importancia vigente de la unidisciplina,  la multidisciplina y la interdisciplina en el estudio de los problemas del medio ambiente fortalece la investigación transdisciplinar del desarrollo sostenible. Se toma en cuenta la convergencia del método científico, generalmente aceptado y el de las ciencias sociales, que deben coadyuvar para enriquecerse mutuamente, sin detrimento de sus capacidades para racionalizar un problema ambiental y encontrar una forma sencilla y efectiva de enfocar todos los ángulos posibles en un diálogo interactivo para lograr innovación, creatividad y compromisos de responsabilidad ética.

· La gran complejidad de las problemáticas ambientales que requieren un abordaje transdisciplinar, porque se desborda el enfoque de cualquier disciplina en lo particular para tratar simultáneamente los aspectos ecológicos, económicos y sociales.

· La transgeneracionalidad frente a los problemas, para salvar las diferencias de  comportamiento y conciencia entre las personas de distintas generaciones que conviven actualmente y que requieren un diálogo interactivo entre ellas para encontrar  soluciones convergentes con la inclusión de los saberes populares, o bien, hacer simulacros para anticipar las condiciones y necesidades de las generaciones venideras y transcultural.
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· La transversatilidad, indispensable para que todos los tipos y niveles de organizaciones públicas, privadas y sociales asuman su responsabilidad y su complementariedad en el planteamiento de los problemas y en la implantación de las soluciones.

Importancia del método de participación acción en forma circular en esta investigación.

En esta investigación transdisciplinaria, se desarrollo con la participación activa de los estudiantes del posgrado en ciencias de la administración, que provienen de muy diversas profesiones y disciplinas en su licenciatura, y dentro de las organizaciones que laboran, deben incluir a personal no preparado en una disciplina, y al llevar sus estudios deben incluir sus opiniones y compromisos así como de los trabajadores de diferentes generaciones; incluirán las opiniones, sugerencias y reclamos de otras organizaciones, clientes proveedores y la sociedad en su conjunto.

La Investigación transdisciplinar realizada, se desarrollaba partiendo de los avances, resultados, propuestas, necesidades e información de la generación anterior, construyéndose a partir de muy diferentes puntos de interés de los estudiantes de cada nueva generación, esto enriqueció el estudio y sus resultados por lo que se realizo en un proceso circular y espiral.

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN

Antecedentes

Los antecedentes de la sustentabilidad se establecen en una investigación previa para identificar qué dicen los estudios sobre las ciencias administrativas. Para mayores detalles consultar el capítulo de la Crisis a la Racionalidad Ambiental y al Desarrollo Sustentable.

El marco de  referencia contextual para el estudio de la sustentabilidad hace alusión al problema para ubicarlo dentro de una visión y dentro de un momento histórico y actual. Dicho marco está basado en una investigación previa documental y prospectiva
. Igualmente, el marco personal de referencia parte de la observación propia de los hechos y del conjunto de experiencias profesionales que tengo para ver el problema y que da la perspectiva de análisis para plantear el problema y determinar los objetivos de investigación.
Los hechos más importantes del mundo actual que enmarcan la situación problemática en materia de sustentabilidad se significan como críticos y complejos por la forma entrelazada de causas-efectos de los factores económico, ecológico-geográfico, sociodemográfico, cultural y político. El panorama futuro probable que se anticipa para la humanidad es alarmante y para que no se cumpla se requieren tomar decisiones y medidas adecuadas. 

Para prevenir y corregir las consecuencias de las acciones inconscientes y depredadoras contra los recursos naturales y humanos, a “favor” de los económicos tecnológicos en forma irracional, la Organización de las Naciones Unidas ONU convoca a todos los países desde los años 70 a ofrecer opciones resolutivas. Y ante los planteamientos que se derivan de varias Reuniones Cumbre de la Tierra, desde los años 90, basados sobre todo, en los estudios científicos de las ciencias naturales,  esta preocupación se manifiesta a partir de un acercamiento y advertencia sobre la crisis ecológica;  evoluciona hacia el reconocimiento de la necesidad de una racionalidad ambiental; y en nuestros días, trasciende al concebir la necesidad de integrar acciones que favorezcan el desarrollo sostenible.

Planteamiento del problema  de investigación

Los científicos de varios campos de las ciencias, en especial las de la Tierra, como la biología, agronomía, bioquímica, genómica, geología, etc., se adhieren a este llamado de la ONU y lanzan soluciones aisladas con sus descubrimientos y avances tecnológicos, que las diferentes industrias explotan y comercializan pero sin considerar condiciones para el desarrollo sustentable.

A las organizaciones y a sus administradores se les atribuyen las prácticas no sostenibles que provocan el mayor daño al medio ambiente natural, los desajustes socio-políticos-culturales y las economías polarizadas, por la desmedida pobreza de la inmensa mayoría de la población del planeta y la riqueza concentrada en unos cuantos, con lo que se crean cuellos de botella de difícil activación
.

En consecuencia, se impone diseñar métodos, modelos y técnicas que  den mejores opciones, bajo una racionalidad sustentable, para transformar la práctica de los profesionales en las ciencias administrativas y que las organizaciones generen condiciones sostenibles. 

PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN

Pregunta general de investigación 

El planteamiento del problema lo circunscribimos con la pregunta general de investigación  siguiente:

¿Cómo es factible incorporar el enfoque del desarrollo sostenible en la ciencia administrativa con base en un método transdisciplinario y actualizar el proceso administrativo para este fin, a través de la docencia para la investigación a efecto de incidir en la formación de los administradores y sensibilizarlos hacia la búsqueda de la sustentabilidad? 

La propuesta a este planteamiento se condensa en el título de este estudio por la combinación de los factores que lo integran: “El Desarrollo Sustentable, Nuevo Enfoque para la Teoría de la Administración y la Organización, Proceso Administrativo Posmoderno Sustentable y Propuesta para su Docencia-Investigación.”

Preguntas específicas de la investigación
De igual manera, se plantean diversas preguntas específicas para guiar la presente  investigación, a través de su contenido y desarrollo capitular, las que se presentan a continuación. 

· ¿Qué dicen los estudios sobre la crisis, la racionalidad ambiental y el desarrollo sustentable, en las ciencias administrativas?

· ¿Qué método transdisciplinario puede proponerse para incorporar la racionalidad sostenible en los procesos de la docencia y la investigación?

· ¿Qué métodos, de los que se han investigado para la docencia, pueden ser utilizados para los fines de esta investigación?

· ¿En qué forma se puede incorporar la sustentabilidad en la teoría de la administración y la organización? 

· ¿Qué modelo de proceso administrativo permite favorecer la práctica de la sustentabilidad en las organizaciones?

· ¿En qué forma se puede extender, en el futuro deseable, el efecto de la docencia-investigación, de acuerdo con la ONU-UNESCO según la Cumbre de la Tierra en su programa mundial de la Década para la Educación del Desarrollo sostenible 2005-2015, enfocados en las ciencias de la administración?

OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN

A partir de estos planteamientos y con el deseo de sumar esfuerzos a la tarea de contribuir a construir una nueva racionalidad de desarrollo sostenible en las ciencias administrativas y fomentar desde ellas el uso y cuidado responsable de  los recursos de vida, para que se aplique en las diversas organizaciones, esta investigación se orienta  con los  siguientes objetivos:

Objetivo general
“Proponer el desarrollo sustentable como nuevo enfoque de la Teoría  de la Administración y la Organización y un nuevo proceso administrativo posmoderno para la sustentabilidad.”

Objetivos específicos
“Innovar y aplicar el método transdisciplinario de la sustentabilidad con el método socrático-hermenéutico de la Mayéutica Actualizada MAYAC©, para integrar los factores ecológicos, sociales y económicos para la investigación en las ciencias administrativas.”
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“Probar los métodos de la enseñanza-aprendizaje en ciencias de la administración, de la didáctica constructivista y de los objetos de aprendizaje, en un proceso de investigación participación-acción y de manera circular con  la construcción conducente de una nueva propuesta de docencia para la investigación, en combinación con el Método de la Mayéutica Actualizada MAYAC©.” 

“Realizar investigaciones exploratorias, documentales y de campo en las ciencias de la administración que culminen en estudios que contribuyan a fomentar la obtención del grado de los educandos y con ello mantener las excelencia en el posgrado.”

“Proponer un modelo que impulse un nuevo proceso administrativo para el mundo sostenible de la posmodernidad, con la incorporación de los elementos más representativos de la administración normativa o descriptiva, con los enfoques interactivo y el sustentable, a través del Modelo del Modelo del Proceso Interactivo Estratégico Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones PIENSO©.”

“Fomentar a través de la enseñanza, que las organizaciones en el tercer milenio sean factibles, rentables, competitivas y simultáneamente coadyuven a mejorar la calidad de vida de sus empleados y de su entorno eco-económico y social (sin poner en riesgo las condiciones de las generaciones futuras
) 

“Enunciar el futuro deseable y algunas áreas de oportunidad para invitar a participar a otros investigadores en la red de redes y la educación a distancia e incorporar esfuerzos para contribuir a elaborar el toolkit para la educación superior en administración de organizaciones que fortalezcan la formación de la conciencia sustentable.”

JUSTIFICACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN

Este trabajo se justifica ampliamente por la relevancia o importancia, oportunidad y pertinencia de la necesidad de  encontrar transdisciplinariamente caminos que confluyan en soluciones económicas, ecológicas y sociales sostenibles, que requiere la sociedad del conocimiento, para la formación de administradores conscientes de la importancia y urgencia de impulsar la sustentabilidad.

Su coherencia se alcanza por establecer el nuevo enfoque de la sustentabilidad en la teoría de la administración y la organización y el proceso administrativo y porque el investigador ha realizado investigaciones para la docencia en la ciencia de la administración que pertenece a las ciencias sociales, durante más de cinco años.

Finalmente, se identifica la factibilidad de realizar este estudio, a través de la docencia para la investigación en ciencias de la administración por ser el área de acción profesional el aula, con  los estudiantes, nuestros sujetos, son 300 estudiantes multidisciplinarios que se inscriben en la Maestría de Administración y que provienen de diversas licenciaturas de México y del extranjero, lo que enriquece el trabajo transdisciplinario; éstos quedan circunscritos en las aulas de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Nacional Autónoma de México, durante diez semestres.
SUPUESTOS CON BASE EN GENERALIZACIONES EMPÍRICAS

Los supuestos como respuestas tentativas en que nos basamos, no pueden manejarse como hipótesis
 de trabajo para aprobar o desaprobar, debido a que requieren de una muestra grande del universo total de las organizaciones, empresas, o aún universidades, y que no busca demostrar una relación entre esta y otras investigaciones, por lo que solo se obtiene una legitimación. (Johnson & Onwuegbuzie, 2004, p. 21)

· La formación del administrador en la investigación transdisciplinaria en las ciencias de la administración, basada en la investigación participación-acción y circular, para contribuir al desarrollo sostenible, lo que le permitirá tener el conocimiento directo.

· La formación del estudiante de educación superior, basada en la investigación transdisciplinaria para que la conozca, practique y le permita el saber sustentable.

· El método de la Mayéutica Actualizada, MAYAC©, como método transdisciplinario de investigación documental, exploratoria y de campo, se aplica sistemáticamente en las ciencias de la administración para lograr un enfoque sustentable. 

· El nuevo enfoque del desarrollo sostenible en la Teoría de la Administración y la Organización, le permite cuestionar y asumir una posición conciente ante la sostenibilidad.

· El modelo del Proceso Interactivo Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones, PIENSO©, tanto en lo teórico como en la práctica permite ejercitar, discutir y buscar alternativas para implantar la sostenibilidad en las organizaciones.

· Se presenta una prospectiva educativa para el desarrollo sustentable en las ciencias de la administración, que contribuye a que otros estudiosos e investigadores se sumen a trabajar en pro de la sostenibilidad de las organizaciones y a preservar la sustentabilidad de la Tierra.

Sin embargo, los supuestos posteriores a esta investigación, de acuerdo con los resultados y vivencias obtenidos, descansan en la confianza de que las propuestas elaboradas en los capítulos de todo este texto, favorecen crear alternativas sostenibles para las ciencias de la administración, si: 

TIPO DE LA INVESTIGACIÓN

El método general de  investigación científico utilizado para este estudio,  corresponde a una propuesta para innovar en la investigación transdisciplinar, con la utilización de un proceso producto de aplicar el método circular (o espiral) y  los métodos de la investigación-participación-acción, en la docencia. Por lo tanto, el lector queda invitado a leer algo novedoso  en la forma de investigar y de presentar los resultados porque combina la estructura de un protocolo formal con  una secuencia de etapas metodológicas que generan un modelo diferente para realizar la investigación. 

El estudio no se aferra a un paradigma rígido epistemológico de la investigación tradicional. La investigación transdisciplinar, el método circular y la investigación participación-acción, son su esencia.

Por otro lado, la manera de explorar y analizar un problema de investigación de desarrollo sustentable es multiparadigmática, porque demanda el conocimiento científico, pragmático y moral que implica de manera grupal generar propuestas con la investigación-participación-acción, para mejorar las prácticas de la sociedad debido a que los problemas que surgen son altamente complejos y que requieren de los modos de análisis que reúnen los métodos de las diferentes disciplinas y actores involucrados sin una disciplina formal.

La investigación transdisciplinaria, se apoya en el método transdisciplinario de la Mayéutica Actualizada MAYAC©
 y con una combinación de métodos seleccionados de investigación para la docencia, tanto para la indagación documental como para la exploratoria, la de campo en el aula y en el área laboral de los educandos donde se consolidan.

ALCANCES
Esta investigación, presenta formalmente las propuestas y resultados de su aplicación, producto del trabajo realizado desde el año 2000, de la Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Nacional Autónoma de México.

Ámbito

La investigación de campo fue realizada en la Universidad Nacional Autónoma de México, en las aulas de la Maestría en Administración de Organizaciones, Sistemas de Salud, Finanzas y Negocios Internacionales, en los edificios del posgrado de la Facultad de Contaduría y Administración en las clases de  Teoría de la Administración y de Organizaciones, de Plan de Negocios y del Seminario de Estrategia Empresarial, de donde se forman los grupos de sujetos  para la investigación.

Los salones están equipados con material audiovisual apropiado y no se destacan por la disponibilidad de otras herramientas. Lo diferente es el uso del espacio. Las paredes se transforman en un lugar para pegar los productos semanales de los equipos de trabajo. El acudir a la biblioteca y mediateca y la plataforma de la tecnología (uso interactivo de la computadora), son el modo de impartir la clase con el uso de un computador en el laboratorio. 

Sujetos

Los sujetos son los estudiantes de la Maestría en Administración de Organizaciones y Teoría de la Administración  en  un periodo de cinco años,  en total  300. Se utilizan diez grupos de clase a lo largo de diez semestres. Su nivel académico es de la maestría en administración, provenientes de diferentes especialidades:   organizaciones, finanzas, negocios internacionales, sistemas de salud, contabilidad y auditoría. Cincuenta por ciento de los estudiantes, son de las disciplinas económico administrativas; 20%, de las disciplinas afines a las ciencias sociales y psicológicas; otro 20%, de las ciencias duras e ingenierías  y el 10% restante de las áreas de humanidades, filosofía y artísticas. 

ÁREA DE PROCEDENCIA DE LOS ESTUDIANTES DE LAS MAESTRÍAS 

EN CIENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN 

(En la asignatura de teoría de la administración y la organización)

	DISCIPLINAS
	%
	PERSONAS

	 ECONÓMICO- ADMINISTRATIVAS
	50
	150

	CIENCIAS SOCIALES Y PSICOLOGÍA
	20
	60

	CIENCIAS DURAS E INGENIERÍAS
	20
	60

	FILOSÓFICAS Y HUMANIDADES
	10
	30
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Treinta por ciento de los estudiantes, mujeres, una mayor proporción que en otros estudios de nivel graduados. Un total de 300 alumnos.

DISTRIBUCIÓN POR GÉNERO DE LOS ESTUDIANTES DE LAS MAESTRÍAS 

EN CIENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN

(En la asignatura de teoría de la administración y la organización)

	AÑO
	HOMBRES
	MUJERES

	2000
	70%
	30%

	2001
	65%
	35%

	2002
	61%
	39%

	2003
	54%
	46%

	2004
	49.5%
	50.5%

	2005
	45%
	55%
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MARCO  TEÓRICO CONCEPTUAL

La construcción o adaptación de los conceptos de este marco, se hace de acuerdo con las necesidades de este trabajo y cuyas definiciones conceptuales y operacionales quedan adaptadas e integradas en los textos de los capítulos que refieren los productos de la investigación, por cada uno de los factores o variables que conforman el título de este trabajo y algunos otros términos. 

Para orientar el desarrollo sustentable hacia las ciencias de la administración, tema de interés central en esta investigación, nos remontamos a su conceptualización como “aquél que permite atender las necesidades y aspiraciones de las generaciones presentes sin detrimento de las futuras
”. Investigar sobre y para la sustentabilidad, requiere de un enfoque transdisciplinario para la resolución de problemas complejos por sus implicaciones ecológicas, económicas y sociales, combinadas y donde deben intervenir diversos actores involucrados en distintas organizaciones (instituciones). 

Entre los actores del sector productivo, comercial y de servicios, los académicos juegan un rol importante en el proceso de producción de conocimientos para favorecer la sustentabilidad; sin embargo, el cuerpo de conocimientos de la administración aún no la toma en cuenta sino como un elemento de interés a considerar en forma aislada. Por tal motivo, en esta investigación se presenta y prueba un modelo que ha dado frutos muy interesantes de estos esfuerzos.

Este estudio utiliza, entre otros, el método circular
, ya que permite reorientar la investigación desde cualquiera de sus etapas: puede realizarse en forma secuencial; en forma indistinta, desde cualquier etapa que se desee reforzar para apoyar a  investigaciones documentales previas a una investigación, o  protocolarias; o bien, a las realizadas en el transcurso del tiempo, para actualizar los datos y la información.

El método circular según Walter Wallace
, señala la interdependencia entre los distintos aspectos constitutivos del método científico, pero demanda una dinámica para la generación de conocimiento válido y que  el método circular favorece, ya que  en esta investigación ayuda a generar un movimiento constante para enriquecer, replantear y aplicar distintos resultados de las investigaciones porque utiliza indistintamente varias alternativas para  iniciar y  finalizar un proceso
, en el trayecto de investigación de varios semestres. (Ver figura)
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Fuente: Elaboración propia.

La ciencia administrativa, por su carácter de intervención, requiere un método de participación-acción
, donde la búsqueda del desarrollo sustentable permita que todos los actores involucrados participen  en identificar una realidad y se planteen soluciones viables; y en forma transversal, las diversas organizaciones institucionales interesadas, se involucren e influyan directamente en la realidad; lo que en este estudio, logran el profesor en conjunto con los estudiantes, a partir de  diversas  propuestas y su desarrollo.
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INVESTIGACIÓN PARTICIPACIÓN-ACCIÓN

Fuente: Elaboración propia.

La investigación-participación-acción hace hincapié en que la validez del conocimiento está dada por la capacidad de orientar la transformación de una comunidad u organización tendiente a mejorar la calidad de vida de sus miembros y participantes. La realidad, es el resultado de una transformación. El conocimiento, se produce simultáneamente con la modificación de la realidad,  llevándose a cabo cada proceso en función de otro y debido a otro. 

La investigación en las ciencias sociales y por ende, en las administrativas establece que una vez que se determina una necesidad, el investigador se vuelve parte del fenómeno estudiado, por lo que el método de la participación- acción involucra a varios actores, en este caso, al docente, sus alumnos y otros del medio ambiente laboral, gubernamental y demás interesados o afectados, para la búsqueda de resultados, en la línea de investigación que abre este  estudio, el del desarrollo sostenible.

Según Kemmis & McTaggart (1982)
, el probar las ideas en la práctica es la manera de aumentar el conocimiento sobre la enseñanza, el aprendizaje  y el mejoramiento del currículum.

Ahora bien, en la figura del Modelo Integral General para la Investigación Transdisciplinaria que se propone en estas páginas, se integran esquemas que lo enriquecen con el uso de los métodos de investigación cualitativa de investigación para la docencia siguientes, para ser vinculados con la investigación-acción y circular:
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Fuente: Elaboración propia.

El método de la mayéutica
 se elige como el método base y se adapta por el reconocimiento milenario de su aplicabilidad y sencillez y porque facilita el enfoque sustentable en la búsqueda de soluciones al involucrar a diversos interesados, quienes poseen distintos niveles de conocimiento y experiencias y que para poderlos compartir requieren de un lenguaje común simple para comprenderse unos y otros. 

El Método propuesto de la Mayéutica Actualizada MAYAC©, enriquece a la mayéutica tradicional, al contestar las preguntas clásicas del qué, quién, cuándo, cómo, dónde, por qué y para qué al incluir: (1) un modelo sistémico, con el que se da mayor claridad, sentido y significado a los objetos de búsqueda de información y conocimiento; (2) una guía específica para identificar los aspectos relacionados en cada pregunta; (3) la representación gráfica con el apoyo de los mapas conceptuales, que a su vez son la base para crear vínculos con el uso de software computacional
 y el cual permite dar un orden completo a las búsquedas y construcciones de nuevos textos.
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Integrado este primer nivel del método integral de la investigación transdisciplinaria, pasamos a dar una integración más detallada de cada uno de sus elementos. Empezamos ahora del interior hacia el exterior.
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Fuente: Elaboración propia.

· Hermenéutica 

· Método de la Mayéutica Actualizada MAYAC©
· Métodos para la enseñanza-aprendizaje en las ciencias de la administración

· Objetos de aprendizaje.

La complejidad del fenómeno de la sostenibilidad, requiere de un método hermenéutico
 que facilite la interpretación de la interacción de los factores ecológicos, económicos y sociales con  la participación de los actores; que de  manera flexible y sencilla permita  comprender de manera uniforme los contenidos y significados de diversos aspectos, con la integración de investigaciones individuales y de grupo; y adicionalmente, permita incorporar los avances educativos, medios audiovisuales, redes sociales y la Internet.

La hermenéutica
, es la corriente filosófica que sirve como base para descubrir y  develar los significados y sentidos de los textos, a fin de identificar lo que no se dice explícitamente pero que  marcan una determinada ausencia o tendencia que debe ser tomada como implícita para el  lector profundo, en los aspectos ecológicos, económicos o socio-culturales, que interesan a la sustentabilidad, a fin de resignificar y redefinir nuevas opciones.

Con estos métodos,  la investigación circular, con base en la participación- acción, permite al método de la Mayéutica Actualizada MAYAC© adquirir su máximo potencial al develar hermenéuticamente, a través de la investigación documental y exploratoria, lo “no dicho”, para proceder desde el auto descubrimiento a generar nuevas propuestas
.

Los objetos de aprendizaje, representan la unidad mínima de aprendizaje sobre un tema y que en la experiencia docente equivale a un tema o subtema de un programa de asignatura. En la actualidad están definiéndose estándares universales, convocados por la UNESCO, con el fin de poder compartirlos a nivel mundial.

Con los métodos de enseñanza para el aprendizaje, ya sea en forma de ensayos, prácticas laborales, elaboración de casos de estudio y análisis de estudio de casos, docente y alumnos, se orientan las acciones de intervención al cambio y sirven como productos que pueden ser integrados a las tareas de las asignaturas, o bien, a los trabajos de titulación u obtención del posgrado.

Para redondear las ideas, se presenta la propuesta de un método integral de investigación transdisciplinaria, desarrollado para el campo de las ciencias administrativas objeto de este estudio, que incluye: al método circular, al de la participación-acción, al de la investigación para la docencia  y los de docencia para la investigación, con la combinación de la Mayéutica Actualizada MAYAC©
, que en toda la investigación sirve como base para el desarrollo  de los temas objeto de  esta obra, para la investigación cualitativa transdisciplinaria y para realizar el constructo de conocimiento de cada capítulo.

MÉTODO INTEGRAL DE INVESTIGACIÓN TRANSDISCIPLINARIA
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Fuente: Elaboración propia.

Otros conceptos y términos utilizados.

Para el campo del conocimiento de la ciencia administrativa, todos estos métodos y modelos se aplican a los elementos más representativos de la Teoría de la Administración y de la Organización
 Sustentable (TAOS©) a través de la propuesta del Modelo del Proceso Interactivo Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones (PIENSO©), que se detallan cada uno en su capítulo correspondiente, pero del que se destacan los conceptos genéricos de sus elementos componentes, a continuación: 

El proceso, representa el enfoque posmoderno, para facilitar la intervención de diversos actores involucrados, quienes aportan constantemente flujos de intereses y saberes, así como de diferentes ángulos de visión para enfrentar el análisis y toma de decisiones para enfrentar y solucionar problemas.

El aspecto interactivo, permite utilizar de manera sistémica la prospectiva a fin de tomar en cuenta información relevante sobre el futuro probable y crear el futuro deseable de manera sostenible al involucrar a distintos actores, para preservar la vida del Planeta.

El elemento estratégico, se resignifica al considerar el entorno ecológico, económico y socio-cultural para la toma de decisiones  integrales sostenibles. Y para alcanzar el equilibrio empresarial en el interior de las organizaciones, se  incorpora el elemento nuclear, para aspirar en forma conducente y congruente de todas las actividades, con la coordinación que garantice la sustentabilidad de las organizaciones públicas, privadas y sociales.

PROCEDIMIENTO

A continuación, se describe de qué manera se realizó todo el trabajo, según la secuencia metódica de la investigación, de acuerdo con el modelo circular propuesto para la investigación transdisciplinaria en ciencias de la administración, desde la búsqueda de la información, en distintas fuentes de información
, la determinación de las necesidades, hasta la generación de las propuestas como resultados y las conclusiones
, mismas que se fueron renovando gracias al método circular.

El siguiente modelo, representa la secuencia que se siguió para la investigación preliminar, que precedió a la identificación de las áreas de estudio para esta investigación y más adelante se describe.
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Fuente: Elaboración propia
Para estudiar el paradigma de la sustentabilidad, de acuerdo con este método, se partió de una investigación documental y exploratoria en la que se hizo su abordaje desde la crisis y la racionalidad ambiental hasta el desarrollo sustentable, con sus elementos ecológicos, sociales y económicos, así como la manera en que se refleja en la ciencia de la administración. La documental se realizó fundamentalmente en páginas de Internet ya que la emergencia del tema orientó a buscar la información más reciente de la red; y la exploratoria, a través de la asistencia a congresos, foros, encuentros, seminarios y conferencias
 especializadas en los temas de esta investigación, así como observaciones de campo en sitios que son estudiados como reservas ecológicas y hábitat
, como  ejemplos de desarrollo sostenible.

Se detectó y observó, que las teorías de la administración y la organización, así como el proceso administrativo, son estudiados sistemáticamente a la luz de múltiples disciplinas pero que en fechas más recientes, la teoría administrativa y organizacional situacional y el de la dinámica social solo alcanza un abordaje interdisciplinario, que hace converger a los profesionales con otros para trabajar en pro de un fin común, pero que no se alcanza a atender en lo administrativo y lo organizacional problemas más complejos del entorno que tienen que ver simultáneamente con lo ecológico, socio-cultural y económico para participar y contribuir a la sustentabilidad de la Tierra.

A fines de la centuria pasada y en los primeros años de este siglo se encontraron autores que destacan
:

· La necesidad de ser éticos con todo el ambiente.

· La advertencia y llamado a una mayor responsabilidad para respetar las condiciones ecológicas. 

El hallazgo de que las ciencias de la administración no pueden abordar la complejidad de la temática ambiental por la insuficiencia de alternativas metodológicas y que no se han hecho propuestas en las ciencias de la administración para lograr la interdisciplinariedad combinada con la transdisciplinariedad en la transversatilidad de todas las instancias organizacionales pertinentes para intervenir conjuntamente en forma más eficaz en la solución de los problemas con la visión de alcanzar el desarrollo sustentable, determinó como necesaria una investigación documental para indagar de qué manera se podía incluir la transdisciplinariedad en estas ciencias. 

También se descubrió que la interdisciplinariedad ni la transversalidad institucional no logran incluir los saberes populares y la transgeneracionalidad,  por la inexistencia de un método transdisciplinar para abordar el paradigma del desarrollo sostenible. 

Y ya que el método que se requería abordar es el transdisciplinario, por ser el camino posible para poder abordar colectivamente y con un enfoque científico el complejo entramado de los  problemas de la sostenibilidad de la humanidad, al repercutir en cadena  en lo ecológico, económico y social, se determinó como necesario desarrollarlo para profundizar con mayor detalle en la búsqueda de la solución de la problemática de la sustentabilidad y participar de manera responsable y ética, a través de la administración de organizaciones sustentables. De aquí se determinaron y afinaron las preguntas para  toda la investigación.

En este momento, se empezó a desarrollar, probar y mejorar, con la retroalimentación de sus múltiples aplicaciones, desde 2001
, el método de la Mayéutica Actualizada MAYAC©, como propuesta de un método transdisciplinario para investigar el desarrollo sostenible con base en la actualización de la mayéutica socrática y que sirvió de base para que el investigador docente realizara toda esta investigación. 
Resultado de esta fase de la investigación.

Mediante la investigación de participación acción, en la que el investigador y los estudiantes abordaron, la revisión e interpretación de toda la Teoría de la Administración y la Organización, a través de los  mapas realizados con la paquetería de Microsoft Visio. 

Y en el transcurso  del proceso de este trabajo y por las razones expuestas en los párrafos  anteriores,  el interés que se estimuló, orientó los propósitos de toda la investigación:

· Incluir el enfoque del desarrollo sustentable en las teorías de la administración y la organización.

· Proponer un  proceso administrativo sustentable.

· Ejercitar formas de didáctica para la docencia que se basen en la investigación para generar propuestas, con base en un método transdisciplinario.

Se hicieron varias prácticas de reconstrucción para analizar cómo se podía construir un nuevo proceso administrativo que pudiera incluir con un enfoque posmoderno a la sustentabilidad. Al modificarse en varias ocasiones las propuestas, finalmente el docente investigador dio como resultado el Modelo del Proceso Interactivo Estratégico y nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones PIENSO©.

Para operacionalizar la investigación, a través de la docencia para la investigación y la investigación para la docencia y de acuerdo con nuestro método, se partió a un segundo nivel, que permitió lograr un efecto en espiral, siempre creciente, en combinación con el método de investigación transdisciplinar para la docencia, el Método de la Mayéutica Actualizada MAYAC©, la hermenéutica, mapas conceptuales, multimedios, tecnologías en información y comunicaciones TICs, el Método de Didáctica Constructivista, para la enseñanza-aprendizaje como la lectura crítica, con base en la investigación documental; los paneles de discusión, para la lluvia de ideas; el ensayo; el método de casos, con la simulación computacional y la vivencial; y los casos de estudio en las ciencias de la administración junto con  los objetos temáticos de aprendizaje. 

En el aula de la maestría en administración de organizaciones de la Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Nacional Autónoma de México, el docente investigador circunscribió su investigación de campo. La primera tarea asignada correspondió a investigar documentalmente y de manera exploratoria todos los temas del programa de estudios de cada asignatura, en relación con lo dicho y lo “no dicho” acerca de la sustentabilidad. 

Se combinaron los elementos de la didáctica crítica y se integró el constructivismo como base del aprendizaje para que el estudiante fuera descubriendo y construyendo el conocimiento.  La didáctica crítica fomentó el desarrollo de estrategias de aprendizaje para el mejor uso de computadoras y el Internet con lo que el aprendiz, de manera independiente fue capaz de buscar las respuestas en a las preguntas que se enfrentaron con el modelo interactivo MAYAC©, con lo que se fomentó el interés de los temas por el autodescubrimiento.

Con base en la investigación documental, se generaron nuevos niveles de conocimiento
 con la lectura crítica, paneles de discusión, lluvia de ideas,  elaboración de ensayos, el método de casos con casos de estudio con  simulación computacional y  vivencial, y estudio de casos.

A continuación, se presenta una lista de los métodos de enseñanza aprendizaje utilizados para este método propuesto:

	DOCENCIA
	OBJETIVO

	Expositiva
	Presentar de manera organizada información a un grupo. Por lo general, es el profesor quien expone; sin embargo, en algunos casos, también los alumnos exponen.

	Lectura

e Investigación Documental
	Con base en preguntas llevar a los alumnos al análisis de la información pertinente a la materia.

	Crítica, Paneles de

Discusión y lluvia de ideas para innovar sobre lo 

“no dicho”
	Dar a conocer a un grupo diferentes orientaciones con respecto a un tema. Incrementar el potencial creativo en un grupo. Recabar mucha y variada información. Resolver problemas.      Innovar soluciones a lo “no dicho”

	Ensayo
	Con base en la información obtenida en la investigación, sus lecturas, críticas e ideas innovadoras, el estudiante debe generar una propuesta bien fundamentada.

	Método de Casos
	Simulación Computacional
	Aprender a partir de la acción tanto sobre contenidos como sobre el desempeño de los alumnos ante situaciones simuladas por computadora.

	
	Simulación

Vivencial
	Ampliar el campo de experiencia de los participantes y su habilidad para resolver problemas desde diferentes puntos de vista, en la discusión grupal.

	
	Estudio de Caso
	Propone soluciones de manera creativa deducidas de la investigación documental y de campo realizada del caso.


Fuente: Elaboración propia.
Se aplican en forma combinada los métodos de la investigación para la docencia enunciados en el gráfico anterior y los específicos de las teorías de la administración y la organización y el proceso administrativo, para lo cual, se toma como base el método mayéutico transdisciplinario propuesto MAYAC©, por su fortaleza hermenéutica y de diálogo con múltiples participantes interesados en un tema.

Los métodos de enseñanza-aprendizaje utilizados son los que en las más connotadas instituciones de educación superior en ciencias de la administración. Para el proceso de docencia para la investigación, específicamente se combinan todos estos métodos con un proceso de investigación participación-acción con la finalidad de que tanto el investigador como los alumnos realicen la investigación de campo en sus áreas de trabajo y aporten  como resultado  un ensayo. 

En el modelo integral de investigación transdisciplinaria aplicado a las ciencias de la administración, se presenta, integración de los objetivos de la investigación con el procedimiento para realizarlo, en estos dos procesos espirales concéntricos circulares, unidos por flechas cortas que representan a MAYAC© y donde la flecha larga, de participación acción, que muestra la liga de los dos procesos que derivan en el resultado final de esta tesis, de proponer  “El Desarrollo Sustentable, Nuevo enfoque para la teoría de la administración y la organización, Proceso administrativo propuesta para la docencia-investigación”, que a continuación se presenta.
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Fuente: Elaboración propia.

Por último, se procedió a  realizar una prospectiva educativa, para invitar a la comunidad académica a actualizar la currícula, de la FCA de la UNAM y de manera visionaria a todo el mundo, a sumar esfuerzos para que a través de la educación a distancia, con el uso optimizado de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs) y la transformación de las currícula de las diversas carreras en ciencias de la administración, incorporen el tema de la sustentabilidad.

TÉCNICAS PARA LA OBTENCIÓN DE LA INFORMACIÓN

En el diseño de la investigación, las técnicas que se utilizan para levantar información: documental (Internet,  journals, textos); exploratoria (entrevista  en Congresos, Foros, Conferencias); de campo (observación en sitios sostenibles); se aplicaron cuestionarios a los estudiantes en el aula para lograr la participación acción en el proceso de docencia para la investigación transdisciplinarias y en los casos de estudio, realizados  por los graduados.

El método de la Mayéutica Actualizada, MAYAC©, transdisciplinario y hermenéutico apoya a la obtención de datos al obrar como una guía uniforme, para la investigación primaria y secundaria. Esta misma característica del trabajo aclara por qué la obtención de datos y los resultados en tabulaciones, y gráficas no se presentan con las técnicas tradicionales, porque se presentan con mapas conceptuales. 

El diseño de esta investigación, por ser cualitativa, por pertenecer al área de las  ciencias sociales, también utiliza el método de la participación-acción que combina métodos de docencia para la investigación (mencionados en el modelo integral general de investigación (transdisciplinaria) aplicado a las ciencias de la administración.

La Mayéutica Actualizada, MAYAC©, como técnica para la búsqueda de información documental y exploratoria y que simultáneamente desarrolla una racionalidad ambiental para indagar, leer, profundizar, analizar, depurar,  descubrir e interpretar el desarrollo sostenible, en la ciencias de la administración, además sirve para la realización de la investigación de campo.

En cuanto al protocolo del método tradicional, el universo y muestra, sólo se menciona para ubicación del lector, nos diferenciamos en que este estudio es no probabilístico ni aleatorio, es accidental o por interés de los sujetos, 300 estudiantes multidisciplinarios que se inscriben en la maestría de administración y que provienen de diversas licenciaturas de México y del extranjero, lo que enriquece el trabajo interdisciplinario, éstos quedan circunscritos en las aulas de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Nacional Autónoma de México, durante diez semestres, en los últimos cinco años. Que delimita alcance por su factibilidad de realización. 

Recopilación de datos 

Para la obtención de datos, se combinan los datos derivados de las investigaciones de campo de las observaciones de las conductas y desempeño  de los estudiantes en el salón de clase para el análisis de  la sustentabilidad  en la etapa teórica y  práctica académica. 

Se observa el empleo de una didáctica constructivista diseñada para proporcionar  el conocimiento  teórico de  la sustentabilidad, en los todos los cursos.

Trabajo documental, exploratorio y de campo

Cabría decir que el maestro/investigador por la participación-acción, pasó por los mismos procesos de construcción de conocimiento que sus estudiantes. A lo largo de la  investigación, se  generaron  el descubrimiento,  la resolución de  problemas, la estimulación de sus estrategias metacognitivas y el desarrollo cognoscitivo que  permitió  poder desarrollar los modelos didácticos, se presentan con base en un ejemplo de la elaboración del estudio de caso de Chenché, la forma circular y de participación, con su trabajo documental, exploratorio y de campo.

Para la etapa teórica

Investigación Documental

1. Se utilizaron fuentes documentales de la ONU, OMT y SECTUR federal y estatal, de casos de éxito de turismo sostenible, del mundo, México y regionales.

2. Múltiples conferencias en Universum, UNAM, sobre los temas relativos al desarrollo sustentable de México y su participación en la Agenda 21, de la ONU. 

3. Estas visitas incluyeron una parte documental dado que el investigador buscó fuentes secundarias
 en la oficina de turismo del Estado de Yucatán para justificar su pretensión de armar un negocio sustentable.

Investigación Exploratoria

1. Participación en Congresos de Educación para el desarrollo sostenible, en Aguas Calientes, México y el CIIEMAD, en la Ciudad de México.

2. Visitas al Instituto de  Ecología de la misma Universidad Nacional Autónoma de México dedicado a estudiar soluciones sostenibles para  los problemas del país. 

3. Visitas al Campus de la UNAM, en sus reservas ecológicas como una universidad que busca la sustentabilidad de sus recursos e institución. Visitas a los centros de desarrollo sustentable de la UNAM, en la FES, Cuautitlán Izcalli.

Para la etapa empírica de la investigación de campo, se combinaron las observaciones reales que sirvieron para la elaboración del estudio de caso “Chenché” con los datos derivados, resultados de las simulaciones computacionales y vivenciales de los estudiantes.

Antes de iniciar la etapa empírica de aplicación de PIENSO©, con el método de casos, con los estudiantes, el investigador genera el estudio de caso “Chenché”, que se utiliza en las simulaciones computacionales y vivenciales.

1. Se hicieron cinco visitas incluidas como trabajo de campo a Chenché, una hacienda en Yucatán, que se ha intentado transformar en negocio de la industria de servicios de la hospitalidad, con un enfoque sostenible.  

2. Esta investigación de campo de la hacienda, se transformó en un estudio de caso, utilizada para una serie de investigaciones hechas por los estudiantes que involucraron tanto el uso de Internet como de entrevistas, encuestas, simulaciones computacionales y simulacros.

3. Las más significativas y numerosas, fueron realizadas por los estudiantes, en sus centros de trabajo, donde ellos convocaron a subalternos.

4. Los de mayor detalle y amplitud en su aplicación, resultaron los estudios de caso que generaron los egresados para su graduación, y que operan en las diversas organizaciones.

Las  visitas  de campo, con la investigación exploratoria y documental realizada por el investigador docente y los estudiantes les proveen un rico panorama de contexto de la crisis ambiental, escasa racionalidad medioambiental y la Noción bastante difícil, de aceptar como responsabilidad ética de los empresarios, directivos de organizaciones gubernamentales y de la sociedad civil, de contribuir activamente, con la sustentabilidad en el país y su participación en el desarrollo sustentable de la Tierra, pero éste fue el reto y motivación, para la participación-acción de la comunidad, los grupos y equipos.

El desarrollo cronológico de la investigación

Se llevó a cabo la investigación con las siguientes etapas:

1. La investigación previa y el protocolo lo desarrolló el investigador, a partir del estudio de caso “Chenché” como trabajo de campo de 1998 a 2000 y como parte de la investigación durante el doctorado, que caracterizaba el ciclo de vida de las organizaciones e identificando las posibilidades de aplicar la doble curva de innovación, para promover en la fase de declinación planes de negocios, brindar nuevas posibilidades de desarrollo sostenible para dicha organización.
Incluyeron una investigación documental dado que el docente-investigador buscó fuentes de información internacionales, en la Organización Mundial de Turismo, la Secretaría de Turismo a nivel Federal, en la oficina de turismo del Estado de Yucatán, ONGs relacionadas con el turismo, tianguis turísticos y reuniones para el desarrollo y promoción de proyectos de inversión “del mundo maya” para documentar el Proceso Interactivo, Estratégico y de Negocios de una organización sustentable, en el giro de turismo alternativo (que comprende aspectos ecológicos y un enfoque económico y social, que respeta la diversidad), presentándose con una documentación formal, ante diferentes públicos, que pudieron evaluar y sugerir el proyecto terminado. Cabe mencionar que dicho proyecto, actualmente está parcialmente en operación.

Los estudiantes acudieron a la semana PyMEs estudiando las características del turismo alternativo, de igual manera al tianguis turístico cuando se celebró en la Ciudad de México y algunos de ellos que se celebró en Acapulco, en grupos asistieron a hoteles de las características del estudio, hicieron amplias búsquedas en páginas de Internet y llevaron a cabo simulaciones tanto computacionales como vivenciales. En algunas de ellas se invitaron a funcionarios del sector financiero y turístico, para retroalimentarles con sus opiniones.

2. El estudio de caso de 2000 a 2002, se transformó para la docencia como caso de estudio y fue sometido a prueba por los estudiantes como herramienta didáctica que utiliza nuevas tecnologías educativas de enseñanza usando simuladores vivenciales, tanto de negocios como de trabajos de equipo. 

Chenché, una ex hacienda de henequén ubicada en la fase de declinación del ciclo de vida que requiere ser cambiada a negocio, en la que de ella depende un pueblo antes empleado en la cosecha del henequén, representa un caso clásico de negocio hacia un nuevo objetivo y buscando un crecimiento sostenible. El estudio de caso presentó la alternativa agropecuaria poco atractiva y otra más prometedora de transformarla en  una organización de la industria de la hospitalidad de tipo alternativo, integrado con cuatro negocios. Este estudio se transformó en un caso de estudio, que motivó a los estudiantes que se involucraron tanto con el uso de Internet como con las entrevistas, encuestas y uso de simuladores, vivenciales y computarizados, lo que despertó en ellos, el deseo de investigar. 

Todas las propuestas didácticas, fueron constantemente mejoradas a través del trabajo de investigación sobre la efectividad de los dos modelos didácticos, MEDIC©-MAYAC©, que desde la visión de las asignaturas y seminarios estratégicos y de negocios donde se incluían el estudio de las variables económicas, sociales y del medio ambiente. La revisión de las Teorías de la Administración y la Organización  aplicada al proceso administrativo, dio como primer resultado al Modelo de Planeación Estratégica para Negocios Sustentables MPENS, en forma incipiente (y que sirvió como antecedente del modelo del Proceso Interactivo Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones PIENSO©)

Se convirtió de caso de estudio a un simulador vivencial Chenché; se trabajó con el caso en los seminarios de estrategia empresarial, plan de negocios, administración de proyectos y simulación de empresas. Se obtuvieron experiencias de carácter didáctico interesantes y se originó que a través del trabajo de aula se realizaran investigaciones complementarias, las cuales dieron paso a la siguiente fase.

3. De 2003 a 2005, en el seminario de teoría de la administración y la organización y estrategia empresarial, se continuaron utilizando los casos y la simulación, pero se enfatizó el proceso de la deconstrucción del aprendizaje teórico y su aplicación a través de los métodos MEDIC© y MAYAC©, ambos más elaborados, y utilizando la herramienta de la elaboración de ensayos para fortalecer la capacidad de investigación de los estudiantes desde el aula.

Todos los planteamientos metodológicos los realizó el investigador y después los sometió a pruebas bajo la supervisión de mi tutora de investigación, con los elementos que sirvieron para integrar la investigación para la docencia y se corroboraron en la docencia para la investigación, que se documenta en esta tesis.

Cabe decir que el maestro/investigador pasó por los mismos procesos de construcción de conocimiento que sus estudiantes. A lo largo de la investigación, se generaron el descubrimiento, la resolución de problemas, la estimulación de sus estrategias metacognitivas y el desarrollo cognoscitivo que permitió desarrollar los modelos didácticos propuestos.

La investigación documental exploratoria y de campo con los estudiantes, se realizó con visitas al museo Universum en la serie de conferencias multimedia del tema medioambiental y en el Instituto de Ecología dedicados a estudiar y proponer soluciones medioambientales para los problemas del país y de la Universidad Nacional Autónoma de México en su Campus universitario, su reserva ecológica para brindar a los estudiantes de ciencias administrativas una sensibilidad a este tipo de problemas. Los estudiantes han realizado numerosas visitas a instalaciones de turismo alternativo, para observar y entender cómo puede ser aplicado el desarrollo sustentable en una organización lucrativa, como son este tipo de empresas, varias integradas por más de un negocio. Las visitas proveen el contexto de las variables sociales, económicas y ecológicas en el país en casos reales en México.

Se combinaron los elementos de la didáctica crítica, se integró el constructivismo como base del aprendizaje; el estudiante va descubriendo y construyendo el conocimiento MEDIC. La didáctica crítica fomenta el desarrollo de estrategias de aprendizaje y el aprendiz independiente, capaz de buscar las respuestas a sus inquietudes; por lo tanto, los estudiantes tuvieron que encontrar computadoras, entrar al Internet, e ir buscando las respuestas a las preguntas que enfrentaron en el modelo interactivo MAYAC©.

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE LA INFORMACIÓN

El análisis de la Información, de tipo cualitativo se realiza a través de la organización y categorización de las respuestas en clase, las observaciones de los estudiantes y el maestro, las producciones orales y por escrito que responden al método didáctico. Los datos cuantitativos  son  derivados: (1) de entrevistas y documentos; (2) de los trabajos y exámenes analizados según los parámetros propuestos. Los datos son integrados, transformados, comparados y consolidados.

Los datos cuantitativos son analizados por las estadísticas descriptivas, no inferenciales, dado que el método y el número de sujetos no permite el uso de las estadísticas inferenciales.

RESULTADOS DE UNA EVALUACIÓN PREVIA Y AL FINAL DEL CURSO

(Distribución de los estudiantes de las maestrías en ciencias de la administración

En la asignatura de teoría de la administración y la organización)

	ESTUDIANTES CON CONOCIMIENTOS DE:
	CRISIS AMBIENTAL
	RACIONALIDAD AMBIENTAL
	DESARROLLO SUSTENTABLE

	PREVIOS
	30%
	5%
	2%

	AL FINAL DEL CURSO
	100%
	90%
	75%


Elaborada a partir de una población de 300 alumnos de las Maestrías en Ciencias de la Administración de la FCA-UNAM, de los años 2000 al 2005.
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La interpretación, en términos de obtención de datos e información; conocimientos  (técnicas y procedimientos  y otros); entendimiento y saberes (innovación y creatividad)
, se hace a través de la Método de la Mayéutica Actualizada, MAYAC©, ya que el alumno es capaz de contestar el ¿qué?, se puede decir que maneja datos; el que puede contestar ¿quién, cuándo y dónde?, se puede deducir que maneja información;  el que puede contestar el ¿cómo?, se puede deducir que tiene conocimientos sobre las técnicas y otros elementos; y los alumnos que son capaces de contestar el ¿por qué?, se considera que tienen entendimiento del tema, y los que pueden resolver a plenitud la pregunta del ¿para qué?, al dar respuesta a sus propósitos personales y colectivos; las críticas explícitas por la evolución de los conocimientos; y pueden resolver las críticas implícitas y lo “no dicho”, son los que tienen el saber, el grado máximo de la capacidad intelectual humano.

PRESENTACIÓN DE RESULTADOS

1. Ensayos desarrollados como disciplinarios:
Los resultados de la investigación de cinco años se convierten directamente en ensayos, los que se presentan en los capítulos de este reporte:

· Investigación para la Docencia y Docencia para la investigación Transdisciplinaria.

· De la Crisis a la Racionalidad Ambiental y el Desarrollo Sustentable.

· Teoría de la Administración y la Organización Sustentable, TAOS.

· Proceso Interactivo Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones PIENSO©
 

· Prospectiva de la Educación Presencial y a Distancia del Desarrollo Sustentable en las Ciencias de la Administración.

Los resultados complementarios, forman parte de cada capítulo, ya que legitimizan la capacidad incrementada de realizar investigación por parte del docente y los estudiantes, resulta prolífica, innovadora y creativa en algunos estudios de casos.

El capítulo VI de la Prospectiva, al referirse al futuro deseable, tendrá como productos complementarios, propuestas, ya que como puede comprenderse están en el futuro y son las líneas que se sugiere transitar y que de alguna manera con mayor o menor avance se han logrado perfilar en la investigación transdisciplinaria.

La discusión de los resultados se hace conjuntamente con psicólogos educativos, pedagogos y especialistas en educación superior y los educandos investigadores; la tutora de este estudio y en la réplica donde nuevamente se discuten por los siete sínodos.

La corroboración de los resultados obtenidos con la aplicación de los métodos propuestos en toda esta investigación, han quedado de manifiesto por los educandos desde el año 2001 con los productos de su investigación.

Se legitiman los resultados, porque cada capitulo presenta mapas, ensayos y en el capitulo 5 de PIENSO©, se añaden simulaciones computacionales y vivenciales y un diagrama de flujo de todos loa módulos con su detalle, que permite un seguimiento visual o temática; también se desarrollaron casos derivados del estudio con temáticas de sostenibilidad. 

La investigación-acción trasciende desde la teoría a la práctica de su quehacer laboral; algunos de ellos generan estudios de caso con el Proceso Interactivo, Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones, que son operativos en el sector productivo, en las empresas donde laboran los estudiantes y egresados. En ellas, las innovaciones que ellos presentaron, se discutieron, redondearon, aceptaron e implantaron; que por su amplitud y aplicabilidad legitiman la capacidad de investigación transdisciplinaria, participación-acción y circular lograda por el docente investigador y los estudiantes. Estos elementos demuestran el avance en conocimientos, entendimiento y saberes sobre el desarrollo sostenible.

2. Metodología de la Mayéutica Actualizada MAYAC© Cajas como pedagógico y didáctico

Para este capítulo específicamente se genera como un producto el mapa de MAYAC© CAJAS que permite orientar a los nuevos usuarios y estudiantes avanzados a realizar sus primeras investigaciones documentales, exploratorias y de campo con una guía,  indicativa, no exhaustiva ni definitiva, pero práctica y que utiliza las tecnologías de la información y las telecomunicaciones.
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Fuente: Elaboración propia.

También son resultados en esta investigación a los productos adicionales del estudio central desarrollados por el investigador como docente y sus estudiantes.
Desde la época clásica de los griegos, destacó Sócrates el filósofo, profesor de Aristóteles, Platón y Jenofonte y de otros pensadores, se empezó a manifestar la grandeza del razonamiento clásico.





La idea básica del método socrático de enseñanza, consiste en que el maestro no inculca al alumno el conocimiento, pues rechaza que su mente sea un receptáculo o cajón vacío en el que se puedan introducir las distintas verdades; para Sócrates es el discípulo quien extrae de sí mismo el conocimiento. Este método es muy distinto al de los sofistas: los sofistas daban discursos y a partir de ellos esperaban que los discípulos aprendiesen; Sócrates, mediante el diálogo y un trato más individualizado con el discípulo, le ayudaba a alcanzar por sí mismo el saber. 





Este método socrático de enseñanza, basado en el diálogo entre maestro y discípulo, era llamado mayéutica; su intención era llegar al conocimiento desde la esencia o rasgos universales de las cosas.





La palabra mayéutica se origina del griego “maieutiké” (arte de las parteras, arte de ayudar a nacer). La mayéutica es el método filosófico de investigación y enseñanza propuesto por Sócrates.    Consiste esencialmente en emplear el diálogo para  llegar al conocimiento:





�





El arte de la mayéutica implica la teoría platónica de la reminiscencia, pues al considerar al discípulo competente para encontrar dentro de sí la verdad, debe suponer que el alma de aquél la ha debido conocer en algún momento antes de hacerse ignorante.





En el siglo II el Quintiliano, establece ya las preguntas ¿qué?, ¿quién?, ¿dónde?, ¿cuándo? y ¿cómo?; en el siglo XIX, Rudyer Kipling incorpora a las preguntas el ¿por qué?; en el siglo XX, Max Weber en un ensayo menciona que cada una de estas preguntas tiene una importancia relativa con el tiempo y la cultura del que pregunta y contesta. En el año 2000, Russell Ackoff interrelaciona las preguntas en forma de un proceso asignando a las cuatro iniciales la importancia de obtener datos e información, a la de ¿cómo? Le asigna el valor de la obtención o generación de conocimientos, y a la de ¿por qué?, entendimiento.





En la presente investigación, la pregunta ¿para qué?, permite motivar la innovación y creatividad para que el conocimiento con el entendimiento, logren con un prudente juicio la meta aspirada del saber.
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� HADORN, G. H., “Unity of knowledge in transdisciplinary research for sustainability”, Encyclopedia of Life Support System (EOLSS), 2004, [En línea] Disponible en: <� HYPERLINK "http://www.greenplanet.eolse.net/EolssLogn/mss/CO4/E6-49  TXT.aspx#5Unity_Knowledge_Education" ��http://www.greenplanet.eolse.net/EolssLogn/mss/CO4/E6-49  TXT.aspx#5Unity_Knowledge_Education�>


�  HADORN, op. cit., 2004.


� PETSCHEL-HELD, G., “Sumary: Systems analysis and modeling in transdisciplinary research”, Encyclopedia of Life Support System (EOLSS), Alemania, 2004, [En línea] Disponible en:


 � HYPERLINK "http://greenplanet.eolss.net/EolssLogn/mss/C04/E6-49/E6-49-02/E6-49-02-02/E6-49-02-02-TXT.aspx" ��http://greenplanet.eolss.net/EolssLogn/mss/C04/E6-49/E6-49-02/E6-49-02-02/E6-49-02-02-TXT.aspx�, pp.3.


� Consignada en forma amplia en el trabajo de tesis de grado titulado “Imperativo de la Sustentabilidad en las Licenciaturas en Administración”, producto de esta línea de investigación que dirijo y que puede ser consultada en la página de Internet � HYPERLINK "http://aprender.fca.unam.mx/~lmanzani" ��http://aprender.fca.unam.mx/~lmanzani�. 


�  Fuente: Banco Mundial. En línea [Disponible en: <http://� HYPERLINK "http://www.worldbank.org" ��www.worldbank.org�>]


� Conceptualización de sustentabilidad según la Organización de las Naciones Unidas, en el Informe de Brundtland en 1972.


� Al romper con la investigación tradicional, estamos descartando el lenguaje de la investigación cuantitativa al favor de la cualitativa que  nos permita hablar de los sujetos sin cuantificar una muestra y hablar de estadísticas inferenciales.


� El  estudio  emplea modelos de investigación que rompen paradigmas tradicionales.


� ONU, Informe de Brundtland 1972.


� BERNAL, Augusto, Metodología de la investigación, Prentice Hall, 2003. pág. 56.


� En Bernal Augusto, pág. 56.


� En esta investigación,  se  parte de un punto distinto de inicio según se tiene la idea o evolución de la  investigación, a lo largo de diez semestres.


� BERNAL, Augusto, Metodología de la investigación, Prentice Hall, 2003.


� KEMMIS & McTAGGART, 1982.


� Bien se recuerda que Sócrates, a quien se atribuye el uso de este método para alcanzar el conocimiento de algo, considera que dicho conocimiento debe “salir a la luz” o “parir el conocimiento”.


� Como ejemplo, la paquetería Visio.


� La hermenéutica, nace de la mitología griega en donde se considera a Hermes como el mensajero de los dioses, quien los mantenía al tanto de los actos de los diversos seres y de cuya interpretación se valían para tomar decisiones.


� GADAMER, en: “Verdad y Método”, plantea tres momentos para la hermenéutica: lectura o identificación, interpretación y aplicación.


� El método de la Mayéutica Actualizada MAYAC©, sirve como base para el desarrollo de investigación previa para los capítulos: De la Crisis, a la Racionalidad Ambiental, al Desarrollo Sustentable; la teoría de la Administración y la Organización Sustentables; el Proceso Interactivo Estratégico y Nuclear para la Sustentabilidad de las Organizaciones y la Prospectiva de la educación de la sustentabilidad 2005-2015.





� El  estudio  emplea modelos de investigación que rompen paradigmas tradicionales.


� Aquella que representa el compendio del saber administrativo, a través de la evolución de sus diferentes enfoques, corrientes y teorías


� Tanto primarias, como entrevistas; y secundarias, como revistas o journals, páginas de Internet, bibliotecas, etc.


� La secuencia básica y genérica de la investigación previa, se funda en la lectura-descubrimiento-diseño-aplicación-propuesta.


� CIIEMAD, 2005;  1er Congreso Nacional de Medio Ambiente y Desarrollo: “Transdisciplinariedad y Transversalidad en la Gestión Ambiental”, 2005.


� Ciudad Universitaria, con su reserva ecológica y la delegación de Coyoacán que incluye reservas ecológicas y desarrollos urbanos de alta y baja sustentabilidad. Visitados sistemáticamente en la Ciudad de México, en México, en 2003, 4, 5. 


� Stoner, Koontz, Drucker, Boje, entre otros.


� En principio para las ciencias de la administración, aunque el método de la Mayéutica Actualizada, así como el integral para la investigación transdisciplinaria propuestos en este estudio, son de amplia utilidad y capacidad para sustentar investigaciones en todos los campos del conocimiento en donde se requieran combinar soluciones ecológicas, económicas, socio culturales, humanísticas, etc.


� Este método, se utiliza y corrobora a través de la investigación participación acción entre docente y estudiantes, desde 2001y hasta la fecha.





� Ya que este modelo se apoya en la teoría del constructivismo  proveniente de la teoría psico-pedagógica del cognoscitivismo.


� Estudio de Caso Chenché. Es una ex hacienda henequenera que requiere ser  cambiado de giro de negocio o vendido. Es un caso clásico de la necesidad para un cambio organizacional con un nuevo objetivo y un desarrollo administrativo sustentable. De Chenché depende un caserío antes empleado en la cosecha de la Henequén, con la problemática socioeconómica y cultural aunada a un deterioro ecológico.


� ACKOFF, Russell, Paradigmas de la Administración, Ed. Limusa, México, 2003.


� Se seleccionaron solo algunos de los mapas conceptuales y visuales desarrollados ya que por su volumen no pueden presentarse en esta edición.
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